

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Камшукова Андрея Викторовича «Социально-психологические характеристики личности, принимающей решение о прохождении психофизиологического обследования по детекции лжи с использованием аппаратных методов (полигафа)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

В современных условиях широкое распространение получила проверка персонала на полиграфе. Внедрение в практику данной процедуры важно, так как она может выступать в качестве эффективного способа решения ряда серьезных проблем в организации, являясь актуальной и своевременной.

На наш взгляд, в автореферате верно подмечены противоречия, обуславливающие актуальность темы проведенного исследования. Несомненно, современная социальная психология призвана обеспечить разрешение данных противоречий, создав фундамент для социально-психологического мониторинга личности, принимающей решение о прохождении процедуры психофизиологического обследования по детекции лжи.

А.В. Камшуковым осуществлен теоретический анализ проблемы социально-психологических особенностей лиц, принимающих решение о прохождении психофизиологического обследования на детекцию лжи, подробно изложены и проанализированы социально-психологические особенности процесса принятия решения личностью, особенно в ситуации неопределённости.

Особый интерес представляют экспериментальные данные соискателя: эмпирически изучены социально-психологические характеристики личности, определяющие решение о прохождении процедуры психофизиологического обследования по детекции лжи, к которым относятся: удовлетворенность профессиональной деятельностью, позитивная заинтересованность инновационными формами работы, ориентация на комфортные отношения в коллективе, значимость искренности и честности социума, восприятие власти как ресурс, а так же, восприятие толерантности как эффективное качество личности, восприятие власти, как фактор давления, нацеленность на мнение значимых других и др. Хочется подчеркнуть, что автором использован адекватный инструментарий, включая методы математической статистики. Наиболее значимые результаты исследования отражены в таблицах, что придает им достаточную наглядность. Результаты эмпирического исследования подтверждают выдвинутые гипотезы.

Практическая значимость заключается в том, что результаты диссертационной работы могут быть использованы для социально-психологического мониторинга личности, принимающей решение о прохождении процедуры психофизиологического обследования по детекции лжи. Выводы и разработки могут послужить основой для создания

программ/технологий, связанных с обследованием личности с использованием аппаратных методов (полиграфа).

В целом, положительно оценивая работу А.В. Камшукова, хотелось бы задать такой вопрос: можно ли выделить главную социально-психологическую характеристику, оказывающую наибольшее влияние на принятие решения о прохождении обследования по детекции лжи с использованием полигафа?

Заданный вопрос не носит принципиального характера и не снижает общего положительного впечатления от работы и требует лишь прояснения позиции автора.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационное исследование А.В. Камшукова, выполненное на тему «Социально-психологические характеристики личности, принимающей решение о прохождении психофизиологического обследования по детекции лжи с использованием аппаратных методов (полигафа)», соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и изложенным в п. 9-11,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а его автор, Камшуков Андрей Викторович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Кандидат психологических наук, доцент

Е.В. Зинченко

28 августа 2020 года

Зинченко Елена Валерьевна,
кандидат психологических наук, доцент,
доцент кафедры социальной психологии
Академии психологии и педагогики
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
Адрес: 344038, г. Ростов-на-Дону, пер. Днепроvский, д. 116, корп. 4, оф. 304.
<https://app.sfedu.ru/>
E-mail: evzinchenko@sedu.ru
Тел: +7(863) 218-40-00 доб. 11-635

